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Elíflz. di] helyben: 
Egész évre . 8 írt 
Félévre . « 4 » 
Negyedévre . 2 »
Vidékre! írttal több.

Hirdetési dq : 
Egész oldal. 20 frt.
Fél oldal . 10 »
Negyed oldal 5 »

Ezen felül minden hir­
detésnél 30 kr. kincs­
tári illeték fizetendő. Megjelenik heteakint háromsser: vasárnap, kedden és esitiftőkea.

A szerkeutőeée ée 
kiadóhivatal:

VU-ik Mr, Virág- 
utcza, 337-ik h«iím.
Vgy a kézi rátok, 
mint a hirdetések 

ott vétetnek fel.
•Nyilttér. sora 15 k.

Kisebb hirdetéseknél 
minden sió után 5 kr. 
és a kincstári illeték 

saámittetik.
......é|,'

Egyes szám ára 10 kr. Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható.

A jövő képe.
IV.

Minden város nagyságát középü­
letei mutatják.

Városunk e tekintetben nem a 
múlté, hanem a jövő-é, mert bizony 
szép kevés még nálunk az impozáns 
középületek száma. Egyikről-másikról 
már szóittunk czikksorozatunk folya­
mán, ez alkalommal az Imponált Sza­
badka kulturális középületeiről aka­
runk szólaui.

Először is foglalkozzunk az ép­
pen oly impozáns, mint kolosszális 
„Városi Színház“ tervével, mely a 
Rudics bárótól örökölt kvadrát por­
tán fogna emelkedni.

Arról szólottánk, hogy a mai 
színház mily eldugott épület és mek­
kora tűzfészek. Az is köztudomású, 
hogy az igényeknek éppenséggel nem 
felel meg. Kell tehát, hogy állandó 
színházunk legyen, lehetőleg szabad­
téren és nyílt helyen. Erre pedig egye­
dül a pürös líudics porta a legalkal­
masabb.

Megmondjuk miért.
A város ugyanis bármennyire épül­

jön a rogina tér környékén, a mai 
főtér mindenkor planimetriális köz­
pontja marad. Minthogy pedig a Ru­
dies porta ezen főtér tőszomszédja, a 
rajta emelendő színház közvetlen a 
főtérre néz, feltéve, hogy a főhomlok­
zat a Deák- és líudics-utcza szögellő 
sarkáig előtérbe jön, mégpedig e sar­
kot tompaszög alakban metszve át: 
korint husi oszlopvonalban, attikai bá- 
sison. A Deák- és Rudics utczai két 
szárnyon díszes bérház vonulna végig 
földszint bazársorral. A kvadrát por­
tát ekképen két háromszögre szelő 
szinházépület parkírozott kertbe nyúlna 
be és a túloldalon a Petőfi utczán és 
ezt keresztben a Deák-utczával össze­
kötő kis utczán szintén egy bérház 
volna építendő derékszög alakban. Ez 
lenne a már valósulásboz közeledő 
„Városi Közkönyvtár“ és az ezzel kap­
csolatos két társadalmi kaszinó (nép- 
és úri kör) épülete.

A másik kulturális középület a 
nyolez osztályú: főreáltanoda lenne 
és pedig, mint legalkalmasabb helye 
a mai Hungária épületben. Igaz, hogy 
ez szűk volna annak kényelmes befo­
gadására, de az utczai fronton kisa­
játítandó lenne a Jankovich-féle ház 
és Milkó fatelepe is. Az ilyetén mó­
don végig díszesen kiépülő, reáltanoda, 
az előtte elterülő Mária-Therézia tér­
nek is imponáló külsőt adna. Az érem 
második oldala pedig az, hogy az igy 
kiépült reáltanodában kapcsolatosan 
el lehetne helyezni egy, — legalább 
is négy osztályú — polgári fiiskoláf, 
s a kettővel városunk polgárainak két 
legnagyobb kulturális hiánya lenne 
pótolva. Ne gondolja azonban senki, 
hogy e parallel tervezet akár együtt, 
akár különvéve összeütközik gymna­
siumunk létérdekévé'.

Éppen nem, mert. mindegyiknek 
elütő az intenciója. Es mig a gymna­
sium a tudományos pályák (pap, or­
vos, ügyvéd stb.) előkészítője, addig a 
reál a gyakorlati pályákra (mérnök, 
épitész, műgépész, nagy vállalkozó 
stb.) készít elő ; a polgári iskola pe­
dig művelt és szakavatott, nagyiparost, 
nagykereskedőt, jó gazdászt, kis hiva­
talnokot — szóval a tulajdonkópeni 
polgári osztályt készíti társadalmi sze­
repére el. A mai gymnasium talán 
maradhatna jelenlegi helyén is, kibő­
vülve a mai törvényszéki épülettel és 
a közbeeső magánházzal úgy, amint 
már imaginációnk folyamán kürvona- 
loztuk.

És most térjünk át nőtanitó kép­
zőin tézetüukre, mely a közel jövőben 
tudvalevőleg kisdedóvónő képzővel 
lesz kapcsolatban.

(Folyt, kör.)
y.

Szállodák tisztítása.
E czim alatt a „Szegedi Napló1' a kö­

vetkezeket Írja :
„Üdvös reformon töri a fejét a főka­

pitány : meg akarja a szegedi szállodákban 
szüntetni a mostani szobaleány-rendszert. — 
Gyalázatos régi szokás volt az eddig a ki­
sebb rangú szállodáinkban, hogy a szálloda-

tulajdonosok és bérlők a tisztítás és világítás 
költségeit a szobaasszonyok által fizettették. 
A társadalomnak ezek a söpredékei szívesen 
vállalkoztak ezekre a költségekre, csakhogy 
szabad legyen vásárt ütniök az erkölcsből. 
Rendesen valami elzüllött leány volt az ál­
dozat, aki szobaleány cziinen szerepelt a 
szállodában. Nem Írjuk le azokat a vissza­
éléseket, amiket ez által az erkölcs, tisztes­
ség és közegészség ellen elkövettek a szál­
lodákban. Szegeden már régen érezték, hogy 
ezeknek az állandóan botrányos állapotok­
nak véget kell érniük. Miért hunyt eddig is 
szemet a hatóság, az szinte érthetetlen. Le­
het, hogy a szállodatulajdonosok érdekeit kí­
mélték, akik azon felül, hogy a szállodák 
takarítása s mosás és világítás költségei alól 
egész évben föl voltak mentve, még azt is 
kikötötték, hogy a szobaasszony újévkor ér­
tékes ajándékot adjon feleségeiknek. Egy bot­
rányos eset. gyorsította a főkapitány azon 
munkáját, hogy eféie üzelmeket a szállodá­
ból kiszorítsa. A rendezettebb váro­
sokban ez már régen meg vau 
s z ü n t e t v e.“

Szabadkán is úgy vagyunk, mint a 
szegediek voltak eddig, de mig nálunk ez 
ellen nem tesz semmit a rendőrség, addig 
Szegeden még is csak történik valami.

Pedig a múlt évi deczember 14-ón meg­
jelent „Szabadság“ a következőket irta :

„Bűnbarlangok.
Szabadka halad. Halad pedig az erköl- 

csiség terén is, de lefelé. Ez a nagy váro­
sok átka.

Szállodáink hova tovább sülyednek. 
Mig rendőreink a kis korcsmákban lefoglal­
nak 50 kros bankokat a kártyaasztalnál, ad­
dig elsőrendű szállodáinkban repülnek a szá­
zasok éjjclenkint, nem bántja senki. A kár­
tyázás nagy bankadások mellett hazárd, mó­
don űzetik.

De ez volna a kisebb hiba.
A ki kártyázik, ám vessen számot ma­

gával, még erre csak azt mondhatjuk, aki­
nek pénze van, akár sárba gázolhatja, ne 
keresse senki.

Vau azonben egy nagyobb baj.
Egyes vendéglőkben titkos bűnök kö­

vettelek el s réndőrségünk vagy nem tudja,, 
vagy nem akarja tudni.

Nem vádoljuk összes szállodáinkat, nem 
is merjük, de egyik elsőrangúról biztos ér­
tesülést birunk arra nézve, hogy ott titkos 
kéjelgés, minden külön engedély és orvosi 
felügyelet nélkül, rendszeresen űzetik. Hogy 
ez úgy a közerkölcsiség, mint a közegész­
ségre mily káros hatással van, |s hogy ide­
genek előtt mily rósz színben tünteti föl vá­
rosunkat, nem magyarázzuk, megértheti bárki.



Valóságos tisiet, még pedig nyereséges 
«4 a szállodai becstelenség.

Van egy szobaasszony, aki 2—300 frt 
ovadékot tesz le a vendéglősnek, ha a szo­
babútorok s egyéb felszerelésekben baj tör­
ténik, abból a kár fedezve legyen. Ennek az 
asszonynak azonban nincs eg/ krajczár fize­
tése sem, sőt ő fizet a vendéglősnek élel­
mezés ősimen 40, 60, sőt 80 forintokat ha- 
vonkint.

És ekkor szabad a vásár.
Hogy az ilyen szállodába kerülő utast 

hogyan koppasztják meg, s mily uton-mó- 
•don ejtik a tőrbe, nem tudjuk, de hogy ér­
zékeny vágást ejtenek az illetőn, azt eléggé 
igazolja az, hogy úgy a szobaasszony, mint 
alkalmazott lányai képesek külön fizetés nél­
kül élni és e megélhetésért a vendéglősnek 

‘Hivadókot adni, havi dijjakat fizetni, pénzt 
szerezni s még mások ellátásáról is gon­
doskodni.

Rendőrkápitányunk e korruptióról aligha 
tud valamit, mert fel nem fogható, hogy el­
néz ily gyalázatos állapotokat, ha valaki előtte 
feltárta volna.“ X.

Mi megtettük már akkor kötelességün­
ket, hogy azonban a rendőrség is tett volna 
valamit, arról nincs tudomásunk.

Jásxay Mari úrnő a magyar szín­
művészet egén ragyogva fénylő csillag 
eltávozott városunkból, hol majdnem egy 
hetet töltött. Ez időszakot mint ö maga 
mondá élete legszebb napjai közé fogja 
írni. Az ünnepelt művésznő itt tartóz­
kodásának időtartama alatt mindig szí­
nész társai közt volt. Nálok lakott, velölc 
étkezett és rajtok kivid csak a, szt. Fe- 
renczrendiek derék pater g u a r d i- 
á n y á t, Szántó E d é n é t. kép. 
tanítónőt és Jámbor Pál (Modor) 
nyugalmazottgymnasiumi igazgatót láto­
gatta meg.

A városok önkormányzata.
Arad város jogügyi bizottsága leg­

utóbbi ülésén a törvényhatóságok antonomió- 
jának ügyével foglalkozott. A városhoz Sza­
bolcs, Csanád, Alső-Fehér, Zemplén, Hont 
megyék, Szentes és Csongrád városok átira­
tokat intéztek, hogy a közigazgatások álla­
mosítása ellen a törvényhozáshoz intézendő 
föliratukat Arad hason szellemű fölirattal tá­
mogassa. A jogügyi bizottság ezt elhatározta, 
de elhatározta azt is, miszerint a közgyűlésen 
javaslatytétessék, a városi önkormányzat meg­
óvása tárgyában külön [fölirat intézésével. E 
föliratban kérendő lesz :

,,a) hogy a városi törvényhatóságok 
önkormányzata, autonómiája ne csak meg­
hagy assók, de lehetőleg kibővittessék, önál- 
lósittassék ;

b) hogy a tisztviselői állások szabad 
választás utján töltessenek be, a hivatalnoki 
minősítés, qualificatió szabályoztassók s a 
szolgálati pragmatika rendeztessék ;

c) hogy a városok által az állam he­
lyett teljesített közszolgálatok, minők az adó­
behajtás, rendőrség stb. megfelelő viszonér- 
tékkel kárpótoltassanak.u

A fenntjelzett átiratok megérkeztek 
annak idején Szabadka város törvényható­
ságához is, de nálunk nemcsak külön indít­

vány nem hozatott, de még a pártolást sem 
ajánlja a mi tanácsunk soha.

Az e féle átiratokat a tanács beterjeszti 
a közgyűléshez, a hol egyszerűen „tudomá­
sul vétetik.“

Irodalom, művészet.
Színház. Jászai Mari távoztával be­

állott az előre sejtett visszahatás. Estéről 
estére üres a ház s alig van kilátás rá, hogy 
a tervezett műsor közönséget hódítson.

Szerdán este lépett fel utoljára Jászay 
Mari a «Toloncz» Ördög Sárájában. Nem 
nagy a szerep, de nagygyá lesz az ö ala­
kítása folytán. Egyetlen nagyobb jelenetében 
egy egész élet múltjának és jelenének tragi­
kumát játsza le. Természetes, hogy a nagy­
számú közönség viharos tapsai kisérték já­
tékát. Az előadás a Kiss párnak volt juta­
lomjátéka s a művésznő ezek iránt való ba­
rátságból lépett fel íprogrammon kívül ezen 
az estén. Még az előadás éjjelén távozott 
Jászay Mari körünkből, mert csütörtökön 
este már Elektrát kellett játszania a [nem­
zeti színházban.

Üres ház előtt gyenge előadásban ke­
rült színre csütörtökön az ős «Mátyás diák 
stb. stb.» A szereplők közül csak az egyet­
len Breznay (kántor) vált ki, továbbá Vihari 
(Vlad) annyiban, hogy még a többinél is 
roszabb volt.

Pénteken közép számú publikum előtt 
ismételték Suppének két igen bájos operett­
jét a «Szép Galatheát,» meg a «Pajkos di­
ákok »-at. Mindkét darab kiválólag jól ment. 
A szereplők kedvvel és ambícióval játszottak. 
Ruzsinszky (Galathea) ragyogjatta szép hang­
ját és koloraturáját. Völgyi Kata ügyes kis 
Ganimcd volt. Breznay Midása ismert jeles 
alakítás, Rácz pedig Pygmalion szerepében 
fényesen érvenyesité hatalmas tenorját. — 
A pajkos diákok szereplői közül Breznay 
Geierje oly magas nívón álló, minden izében 
kidolgozott s kifogástalanul előadott alakítás, 
milyet a vidéken hiába keresünk. A közön­
ség ismételten zajosan tapsolta őt, kit «bizo­
nyos körülmények miatt» a Jászay ciklus 
alatt nélkülöznünk kellett. Dicsérettel emlí­
tendők még Margó Cella (Erinké), Völgyi 
Kata (Brand) — sót még Vihari is (Fleck) !

Színházi műsor. Vasárnap Márczius 
1-én bérlet 13-ik számban V. Margó Céllá 
assz. felléptével „Vereshaju és Veréb Jankó, 
a falu bolondja." Énekes népszínmű 3 felv, 
Irta Lukáesy Sándor. Hétfőn 2-án bérlet 
14-ik számban Ruzsinszki Ilona jutalomjáté- ; 
kául „Bőregér“ vig Operette. Kedden 3-án 
bérlet 15-ik számban a nem bérelt helyek 
félárakbani árusításával „Piros bugyelláris" 
eredeti énekes népszínmű 3 felvonásban.

Az Építési Tanácsadó czimű műbél, Gom]n
liűla műszaki tanácsos és műegyetemi m. tanár c köz­
érdekű müvéből megjelent a 8-<lik füzet, mely az épí­
tési munkálatok nyilvántartását, az építés felügyeletét 
és ellenőrzését, továbbá a munkálatok felülvizsgálatát 
tárgyalja. Ebben a füzetben van megkezdve a IV. ! 
fejezet, mely az építési idő, az épületek költsége, tar­
talma, leltározása becslése és biztosítása kérdését tár­
gyalja. E füzetben az épületek becslésénél követendő 
eljárás van részletezve s mintegy 8 oldalra terjedő 
táblázatban nagyérdekti adatok közölvék a lakóházak, 
gazdasági, gyári és vasuti épületek s különböző gépek 
értéke, fennállási ideje, értékcsökkenése és fen tartására 
vonatkozólag. Az Építési Tanácsadó összesen 30 füzet­
ben fog megjelenni, kiterjedve az építkezés minden 
ligára. Egy füzet ára 30 kr. Előfizetni lehel 18 füzetre 
(egy évre) 5 frt 40 krral vagy 9 füzetre (</„ évre) S 
frt 70 krral. Az előfizetések és megrendelések ifj, Nagel

Ottó könyvkiadók!vataliba Budapestre (Muieum-körst 
S. is,) küldendők A 9. óe 10. füzet legköselebb szin­
tén megjelenik r eszel » mű első kötete teljes kend. 
— Ajánljak « közérdekű mivel a mérnökök óe épí­
tészek, építőiparosok ói vállalkozók, á földbirtokosok 
és gazdatisztek e általában az építkező közönség szivéé 
ügyeimébe.

SPORT.
A pallóéi Jógvereenyek elmaradtak,

helyettük azonban az úgynevezett „Achilles 
Sport-egylet“ — melynek alapszabályait soha 
nem láttak — elhatározta, hogy országos 
jellegű torna és athletikai viadalokat tart 
május és augusztusban. E czélból Vermes 
Lajos tornatanár egypár társával, kik való­
színűleg szintén Achillesek, méréseket tett a 
palicsi jégen s az úszó pályát igy sokkal 
biztosabban állapították meg, mint más alka­
lommal. Az első versenyek pünkösdkor, a 
második pedig augusztus hó első és második 
vasárnapjaira terveztettek.

Említve volt lapunkban, hogy Vermes 
Lajos Palicson építkezik s hogy ott uj vil­
lája körül versenypályát is ép it. E pálya ki­
építését az angol-aszfalt társaságra bizta(??) s 
abban reménykedik, hogy az már a májusi 
versenyekre elkészül.

Vermes Lajos az ily sport-hireket 
rendszerint megküldi a budapesti s közel- 
vidéki lapoknak is.

Ezt .azért említjük fel mert az „Egyet­
értés" a versenyekről igy ir:

„A szabadkai Achilles Sport-EgyleP és 
a tornázók társasága a bács-fiiredi (palicsi) 
országos jellegű torna és athletikai tavaszi 
viadalokat május hó 17. és 18-án, a nyári­
akat pedig augusztus hó 2-án és 9-ón tartja 
meg."

A „Bács-Fured“ elnevezés még nem 
hivatalos ugyan Palics helyett, csupán lapunk­
ban felhozott óhaj pusztáink neveinek meg- 
magyarositása kapcsán, de nem fog ártani 
szoktatni hozzá a közönséget, majd talán 
gondolkozni fog fölötte hatóságunk is.

Hivatalos hajtó vadászat To- 
rontálban. N.-Becskerekről értesitenek, 
hogy a Pancsova melletti aldunai részen f. 
hó 22-én volt a hivatalos hajtó vadászat, 
mely várakozáson felül sikerült. 17 farkast 
és valami 32 rókát ejtett el a vadásztársa­
ság. Dániel László megyei főjegyző 5 far­
kast, Damaszkiu Arzén 3 farkast, Hegedűs 
Miklós antalfalvi szó Iga bíró 4 farkast és 8 
rókát lőttek.

KözpzüasáiL ipar, mMelem.
A pénteki heti piaczon nagy élénk­

ség uralkodott. A téli terményekből sok elő­
került. A böjti eledelek : retek, tojás, na­
gyobb rakásokban tarkították a piacz kör­
nyékét. A gabonáneműekbői, a hozatal kö­
zepesnek mondható. Áremelkedés daczára 
vételkedv nem elég szilárd volt. Az árak 
hivatalosan jegyzékehettek. Tiszta búza: 
7 60—7'8Ü. Kétszeres : 6 80—7-00. Rozs:
6 60—6 80. Árpa: 620 — fr40. Zab: 
ö'50—6 60. Tengeri í 6—610. Élő sertés 
szedett: 41—42, faj: 42-44 kr. Hal és 
baromfi meglehetős számmal. A szánatór, 
szalmával zsuflolásig megtelt és az utcza két 
oldalon majdnem a zoutai régi temetőig so­
rakoztak. A fa-piacz is megtelt szerszám és 
tüzelő fa nemünkkel, Az iparosok kielégítő 
vásárt csaptak. A barom vásár zajosan és 
forgalmassau végződött. Az apróbb jószágok 
nagy kelendőségnek Orvedtuk.



A szegedi kereskedelmi de ipar­
kamara 1891. márczius hó 4-én (szer­
dán) d. u. 5 ómkor a városi széképület bi­
zottsági termében közös ülést tart a kővet­
kező tárgysorozattal: A jegyzőkönyv hi­
telesítésére két tag kiküldése; — elnöki je­
lentések; — Titkári jelentések az iroda te­
vékenységéről ; — interpellácziók és indít­
ványok ; — Schulhof Herman kültag indít­
ványa, melyben Budapest, Szabadka, Bród, 
Zákányon át Fiúméig közvetlen összekötte­
tésű. vonat kérelmezését javasolja, (keresk. 
oszt. jav.); — May R. Miksa beltag indít­
ványa az ország termény csikkéinek a ke­
reskedelmi forgalomban való szabályozása és 
osztályozása ügyében. (A kereskedelmi osz­
tály javaslatával); — a kereskedelemügyi 
miniszter ur 237/890. sz. leirata a reexpe- 
ditionális kedvezményekért való folyamodá­
sok tárgyalásáról. (A kereskedelemügyi osz­
tály javaslatával) ; — A kereskedelemügyi 
miniszter ur 7023. sz. körrendeleté a véd­
jegy lajstromozás ügyében. (A kereskedelmi 
osztály javaslatával); — A kereskedelem­
ügyi miniszter ur leirata, melyben Petin 
Mihály ó-kanizsai húsvágó iparkihágási ügyé­
nek harmadfokú elintézésére nézve vélemé- 
nyes jelntést kíván. (Az ipari osztály javas­
latával) ; — a kereskedelemügyi miniszter 
ur 79040/890. sz. leirata a teehnologiai ipar- 
muzeum, szakvélemények és szaktanácsok 
adására és műszaki vizsgálatokra vonatkozó 
szabályzatának megküldésével1 (Az ipari 
osztály javaslatával); — jelentés a kereske­
delmi múzeumban rendezendő agyagczement, 
aszfalt és kőipar-kiállitás ügyében tett in­
tézkedések eddigi eredményeiről. (Az ipari 
osztály javaslatával.)

CSARNOK.
Elektrizált Szabadka.

— Elektromos apróságok. —
Ma egy hete történt, még mintha ma 

lett volua, oly híven emlékezem a rettenetes 
elektrizáló csatára.

A közöny paplana alatt mélyen hor­
koló n. é. közönséget egy bolygó Jászai-hir 
verte fel nagyböjt! álmából.

— Jászay jön ! — szólt a rémhír min­
denfelé.

Az egész város nyomban kászolódni 
kezdett és viribus unitis elhatározták, hogy 
Csókát agyon előjegyezik: hadd lássa, hogy 
az a sokat emlegetett és eltagadott közönség 
még él és csodákra képes.

Szegény Csóka, nyomban össze bivta a 
legszűkebb delegácziót: a pénztárosául a 
cselszövőt és festőt (o két tárczát most egy 
minisztráus viszi) s elhatározták, hogy ők 
ketten kapitulálnak és felé se néznek az iro­
dának az ostrom alatt. Úgy is lön, moso­
lyogva adták az utczán sétálgatva a bolygó 
hollandit s a mosolygó arczról senki se gyaní­
totta, hogy az egyik Csóka, a másik pedig 
patkó Kovácsa.

— Jászay délben megérkezett! riltol- 
lozá nehány nappali bagoly utczáról utczára.

Soha olyan jerikói ostromot, mint ami­
nőt a n. é. közönség játszott el a színházi 
irodában. Szegény olt felejtett Szabin nőt 
majd izekre szedték. Végre is a szabinnő 
elrablása helyett szilire került a Szabinnő meg- 
rablása, amint azt beszámolójában sajátkezüleg 
panaszolta. A keleti kérdés azonban utoljára 
is békés megoldást nyert, amit Jászay vitt 
keresztül: a nagy sziupolitikai eluktrizátor. 

*

Nagy idők nagy alakjait varázsolta elénk 
ez a bűbájos asszony. Láttuk Medeát, az 
anyák anyját; láttunk egy ideges nőt, aki 
azért gyűlöli a férfiakat, mert . . . szereti 
őket; láttuk a testvéri szeretet hajdankori, 
eiffeltornyát: Elektrát és teljesen elektri- 
zálva lettünk általa; láttuk Fédrát antik 
pompájában. És utóljára láttuk Ördög Sárát, 
akit Tóth Ede a hetvenes évek elején toion- 
czolt át a Népszínház deszkáin Thália kó- 
terjébe.

Lássuk csak, mit láttunk ? — ha ma­
gát Elektrát láttuk volna csak, akkor is 
mindent láttunk volna általa, mert ebben 
Jászai művészi pályájának tetőpontján áll, 
azon a piedesztáhm, a mely a földön kez­
dődik, a levegőben folytatódik és az égben 
végződik. Abból az alkalomból, hogy Sza­
badkán bemutatta Sophokles papa 2332 éves 
leányát: Elektrát, mint hiteles forrásból ér­
tesültünk, a következő sürgönyt kapta Jászai 
Szabadkára atreszálva : „Kelt Menny-Bago- 
son, eleklrius havában stb. Kedves Mari hú­
gom I — Úgy a szabadkai-, mint a fővá­
rosi lapokból olvasom, hogy Elektrát Sza­
badkán mutattad be a jó vidéknek először, 
óriás hatással. Köszönöm hugomasszonv, hogy 
2332 éves leányomat ily dicsőségesen támasz- 
tád fel halottaiból, legkivált, hogy Szabad­
kán a bunyevácz testvéreknek is bemutat­
tak (noha kételyem még is azt súgja, hogy 
azokat meg elektrizálni se lehet.) Adja Ju­
piter, hogy egy óv múlva a kis Elektrát is 
bemutathasd : Ipbigéniában. Maradtam sze­
rető nagybátyád: Sophokles öröknyugalma­
zott tanár stb.“

A sürgönyt egy elektromos hullócsil­
lag hozta le.

Kultur esemény számba megy az is, 
ami Fédra előadása közben történt.

A nagy művésznő az ezüst koszorútól 
meglepetve, nyílt jelenetben rögtönzött sza­
vakban fejezte ki háláját a szabadkai közön­
ségnek, még pedig oly klasszikus szavakban, 
mint azt csakis egy klasszikus hajdan kor itt 
felejtett nagy alakja: Jászai tehette. A ku­
lisszák mögött pedig zokogva csókolgatta az 
ezüst koszorút, hangsúlyozva, miszerint oly 
hosszú művészi pályáján, annyi diadal után, 
Szabadka volt a legelső ezüst koszorúval 
megkoszorúzni.“ Szinte hihetetlen, pedig úgy 
van, ez volt a legelső ezüst koszorúja és 
büszkék lehetünk rá, hogy mi adtuk azt 
neki; noha a fővárosban is most készül szá­
mára egy igen értékes arany koszorú.

Ne feledje azonban az elektrizált n. é. 
közönség, hogy Jászai nemcsak minket tün­
tetett ki azzal, hogy annyi meghívás után : 
Temesvárt, Szegedet, Kolozsvárt, Debrecent, 
Pozsonyt stb. mellőzve, először is nálunk 
mutatta be Elektrát, —> Csóka áldozatkész­
ségének, fáradozásának és Jászaival való 
régi benső barátságának is nagy része van 
benne".

És most, leteszem elektrizált toliamat, 
a harcz lezajlott győzedelmesen, pihenni 
térek.

Kunligetlii.

Törvénykezés.
Sélley Sándor a szegedi kir. ítélő­

tábla elnöke, mint a kir. tábla berendezésé­
nek felügyeletére kirendelt miniszteri biztos, 
Pálíy Ferencz szegedi polgármesterhez a 
következő levelet intézte:

„A szervezendő kir. itélő-táblák műkö­
dése megkezdésének határideje f. évi május

$

hó elejére végleg megállapítva lévén, es 
mellőzhetetlennó, teszi, hogy als áthelyezési és 
fölszerelési munkálatok oly erélylyel és gyor­
sasággal folytattassanak. hogy én a tényle­
ges átvétel és berendezés foganatosítását a 
helyszínén f. évi ápril hó 15-én minden aka­
dály nélkül megkezdhessem s a lehehető leg­
rövidebb idő alatt befejezhessem,

Ez okból tiszteletteljesen megkeresem 
Nagyságodat, szíveskedjék olykép intézkedni, 
hogy az általam a törvényhatóság kikül­
döttjével jegyzőkönyvileg közölt, még szük­
séges átalakítási és javítási munkálatok a 
fönti határidőre teljesen befejeztessenek, va­
lamint a bútorok és egyéb fölszerelési tár­
gyak a királyi ítélő táblának megfelelő 
helyiségeibe hordva, készletben legyenek. 

Budapest, 1891. fe.br. 24.
Sélley, min. biztos.“ 

Mivel a kir. Ítélőtábla részére bérbe 
vett pénzügyi épületben az irattár, iktató, 
kiadó s egyéb földszinti helyiségek utczára 
nyíló ablakai tűz és betörés ellen nincse­
nek’biztosítva, felsőbb utasítás folytán Muskó 
Sándor kir. törvényszéki elnök megkeresést 
intézett a tanácshoz, hogy az említett helyi­
ségek ablakait tűz- és betörés ellen föltétien 
biztonságot nyújtó vastáblákkal lássa el.

A közönség köréből.*)
Nyilatkozat.

A »Szabadság« czimü helyi lap f. évi 
22-ik számának »Törvénykezés« rovatában 
megjelent czikkben Vasdényey Géza kir. 
törvényszéki elnök ellenében emelt támadá­
sokat alulírott szabadkai ügyvédek méltat­
lanoknak és a valónak meg nem felelőknek 
nyilvánítjuk. Mi ö irányában — eddig tanúsított 
buzgó működése, kötelességhü pontossága, 
tapintatos eljárása és ama fáradhatatlan tö­
rekvéséért, hogy a úgy közvetlen vezetése 
alatt álló törvényszéknél, mint a felügye­
lete alatt álló járásbiróságoknáljjaz igazság­
szolgáltatás javítását és gyorsabbá tételét 
igyekszik kivívni s törekvését már is jelen­
tékeny siker kiséri — egész őszinte biza­
lommal viseltetünk.

Kelt Szabadkán, 1891. évi február hó 
20-án.

Dr. Guln György, Paukovich Andor, 
Zomborcsevics Ferencz, Haverda Boldizsár, 
dr. Kráhl Lipót, dr. Szilasi Fülöp, dr. Blau 
Géza, dr. Blau Lajos, dr. Milassin Miklós, 
Czeisz Máté, Orsai Vilmos, Szarvasi Ede, 
Buchwald Simon, Szabados János, dr. Geréb 
Mihály, dr. Dominusz Simon, Gyelmis Gerö, 
dr. Dembitz Lajos, dr. Reisner Lajos, Far­
kas Zsigmond, Birkás Gyula, dr. Horváth 
Mór, Hoffmann József, dr. Landauer Adolf, 
Mamusich Ágoston, dr. Schaffer Mór, dr. 
Janiga János, Buchwald Lázár, dr. Brenner 
József, dr. Körtvélyessy Mór, dr. Vécsei 
Emil, dr. Biró Károly, Varga Károly, 
Hirschberger József, dr. Békeffy Gyula, dr. 
Herczegh Lajos, Reinitz Márk, Schossberger 
József, Török Zsigmond, Rehák Mátyás.

A szabadkai tanitónöképezde
évek óta vajúdó ügye kedvező fordulatot 
vett, amennyiben már bizonyosnak mond­
ható, — hiteles forrásból merített értesülé­
sünk szerint, — hogy sem a főispán óhaja 
szerint Szegedre, sem a bajaiak kívánsága 
szerint Bajára nem helyeztetik át. Itt ma­
rad Szabadkán anélkül, hogy hatóságunk 

*) E rovat alattiak díjmentesen özeik.



egy »zdt ttntU volna e nevezeten financiális 
érdek mellett. Sőt Csáky gróf miniszter 
őszinte igazságszeretetéból az itthagyáeon 
kivfil ki is fogja ez intézetet bővíteni, egy 
óvodaképezde létesítése által. Minthogy a 
mostani épület hasznavehetetlen, uj épületet 
fog az állam emeltetni és pedig annyi már 
bizonyos, hogy sem a jelenlegi helyet, sem 
a képezde kertet nem találta a kormány 
építésre alkalmasnak. A város ajánlhatna 
telkei közül, talán a városerdő körül egy 
csendes térés telket.

HÍREK.
Ifjabb Bajeai Vojnite Lukács

alapítványa folytán f. ó. márc. 5-én csütör­
tökön 10 órakor fog a sz. Teréz egyházban 
megtartatni a nemzeti szabadság és Szabadka 
védelmében 1849. márc. 5-én Kaponyáuál 
elesettekért a nyugmise. Ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy ezek árán menekült meg váro­
sunk nagyfokú vagyoni pusztítástól, felper- 
zseltetéstöl és vérfürdőtől, milyent a félre­
vezetettek testvér harca például a szomszéd 
Tiszavidéken is előidézett; ha tekintetbe 
vesszük, hogy a résztvevőkből már csak 
néhányat tisztelhetünk soraink között: elkel 
ismernünk, miszerint nagyon ideje volna a 
hálának megörökítésére a csataszinhelyét egy 
emlék kővel jelelni meg az utókor számára. 
E sorok beküldője e célból alakítandó bi­
zottságnak ezzennel 10 irtot biztosit.

Legfelsőbb elismerés. Mint a hi­
vatalos lapokban olvassuk, a király Aradszky 
Euthim szabadkai kir. törvényszéki bírónak

Aoh&OS János vasúti kalauz nem
jó lábon ólt nejével László Etellel, miért is 
az utóbbi kereket oldott és apja házához 
visszament. Másnap az apa, fia és leánya 
egy lakatos inast maguk mellé vevén, mi­
dőn tudták, hogy Achácz szolgálaton van, 
annak lakására mentek és feltörvén aszóba 
ajtaját, a káros férj becsűje szerint 114 frtot 
érő ingóságokat magukkal vittek. Achácz 
bünfenyitő feljelentést tett, az asszony azon­
ban, aki férjéhez visszamenni nem hajlandó 
azt állitja, hogy az elhordott ingóságok az 
ő kétségtelen tulajdonai. A vizsgálat folya­
matba teletett.

Palioaon az indóháznál csinos skan­
dalum játszódott le február 25-én esti 10 
órakor. H. Dezső többek társaságában ittas 
állapotban veszekedni kezdett. A váltóőrt 
pofozni akarta, az állomásfinököt megszama- 
razta a közmegbotrárikoztatásra még ő kö­
vetelte a panaszkönyvet. Csodáljuk, hogy a 
véle volt úri emberek ennyire engedték fej­
lődni ezt a közbotrányt okozott esetet.

A függetlenségiek és az udvar.
Sokat feszegettek már azt a kérdést, hogy 
a függetlenségi 48-es képviselők miért nem 
kapnak meghívót az udvarhoz? A király itt 
tartózkodása óta volt már öt-hat udvari ebéd, 
de egyetlen függetlenségi éa 48-as képviselőt 
nem hittak meg rájuk. Annál nagyobb meg­
lepetést keltett a függetlenségi körben, hogy 
az e hó 26-áu megtartandó udvari fogadásra 
a függetlenségi és 48-ás képviselők is kap­
tak meghívást. A „B. H.“ szerint a függet­
lenségi képviselők nem mennek el a foga­
dásra, mert azt hiszik, hogy a meghívás 
csak tévedésből történt. Ha nem voltak ud­
varképesek — mondják ők -— az ebédek 
alkalmával, bizonyára nem lehetnek udvar­
képesekké erre az egy estére.

„Bika* vendéglőbe, és ott úri módon „extra11 
szobát nyittatta* hogy mulassanak. Nyitányul1 
elcsussott egy üveg rum, utáaua vacsora, 
aztán „butelliás“ borok következtek, úgy, 
hogy a trifolium holt részegen dőlt békéé 
nyugalomra. Ve „pakjuk" is, egy nehéz 
de rossz börönd. A szolgaszemélyzet óva­
tosan rájuk csukta az ajtót, a az „urak" 
egy ágyba keveredve mólyen elaludtak, ép 
úgy, mint »„Lumpáczius Vagabun- 
d u s" 3 jó madara a színpadon. Reggel ko­
rán benyitott a veudéglősné, nincs e valami 
baj vagy talán kívánni valójuk? Nem volt- 
semmi bajuk, mert az ágy üres volt, a ne­
héz bőrönd pedig téglával telítve állott. 
Megszöktek. Az eset feljelentetóvén, Kraft 
Gyula, az egyik kompáuista Szabad­
kán elfágatott.

Rendőri hitek. Balázs piri Antal 
(Mihály fia) Aradszki Illéstől egy kék se­
lyem mellényt 29 drb ezüst gombbal együtt 
ellopott. •— Eperjesi Imre, Illgen Agostoa 
bizományosa számolás közben czivodásba ke­
veredvén gazdájával a bolti asztalról 2 frtot 
elemeit és tovább ugrott. Mindkét teties tet­
tét beismerte. — Viola Mihály kocsijáról 
egy subát e tolvajoltak, nyomozás folytán a. 
gyanú Czól Mihály topolyai csavargóra esett, 
körözik. — Jakobcsics Béla IV. köri házá­
nak deszka kerítését Besirevlcs Tamás fel­
szedte és beismerése szerint feltüzelte.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

saját kérelmére történt nyugdíjaztatása alkal­
mából, a közszolgálat terén teljesített sok 
évi buzgó szolgálataiért legfelsőbb elismeré­
sét nyilvánította. A mi kedves.Jéftó bátyánk 
a tegnap tartott telljes törvényszéki ülésben 
búcsúzott ei birótátsaitól. Fogadja hosszú mun­
kálkodása után üdvözletünket, s azon jó kí­
vánságunkat, hogy nyugdijját hosszú ideig 
egészségben élvezze.

Mártiua 15. A szabadkai ipartestület 
f. évi Márcziua 14-én este 7 órakor a „Hun­
gária" nagytermében, az 1848. évi nemzeti 
ujraébredés emlékének megünneplésére tár­
sasvacsorát rendez. Résztvevők már eddig is 
szép számmal jelentkeztek s remélhető, hogy 
iparosaink nagy száma mellett egyéb polgár 
társaink is szép számmal kívánják ezen em­
lékezetes nap évfordulóját megünnepelni. Az 
iparteslületen kívül az i p a r o a ifjak mű­
velődési köre is testületileg fogja ezen 
napot megünnepelni mely utóbbinak részletes 
programja még megállapítva nincs, de min- 
denesetve olyan lesz, a milyen méltó a jövő 
iparosaihoz.

Ügyvédeink lapunk mai számában 
a törvényszéki elnök védelmére egy nyilat­
kozatot közölnek. Mi örvendünk, ha nekik 
vau igazuk, 8 gratulálunk az elnöknek e nagy 
tiszteletért, de a mi a „Szabadság“ hasábjain 
megjelent, azt Írója fenntartja. Egyet mi is 
konstatálhatunk a vádakból, hogy a „spion" 
rendszer a mostani elnök alatt vert legmé­
lyebb gyökeret.

Eljegyzés. Körmöczy János a hely­
beli m. k. adóhivatal egyik szorgalmas tiszt­
viselője a napokban eljegyezte magánk a 
kedves Ős művelt lelkű Tamasey Mariska 
városi tanítónőt.

A „Szabadkai Hírlap" ideiglenes 
szerkesztését dr. Vécsei Samu ügyvédjelölt, la­
punk munka társa vette át Csillag Károly 
visszatértéig, ki Budapestre utazott vizsgá­
latot teflmi.

„Ukrali opaklije!“ Máték János 
harmadmagával egy kis bú felejtőre befor­
dult a kocsmába, a lovakat szánon levő bá­
rom subával pedig a csiripelő verebekre 
bízták. Mikor aztán kissé kitombolták ma­
gukat, egyikük kinézett, hogy hogy is áll a 
világ ? Azonban csakhamar ijedten tért vissza 
a korcsmába, reszkedve kiabálván, hogy 
,.ukrali opaklije!“ És úgyis történt, mindhár­
muk suliáját elemelték. A nyomozás kiderí­
tette, hogy a 3 subát Gergics Dénes és Rá­
kies Milán ismert tolvajok emelték el. Tet­
tüket beismerik, a subák megkerültek.

Három jó madárról szól az ének. 
Szegeden történt ugyan, de nekünk is kiju­
tott belőle. Megesett pedig akként, hogy 3 
különféle foglalkozású jó madár tökrószeg- 
nek tétetve magát, beállított szegeden a

Volt gombkötő jelenleg Kazinczy- 
uteza I. kör 81. számú ház ; úgy szinte 
37„ kapa szegedi szőllő — Vojnits 
Lukács mellett a vasút mentén — 
szabadkézből eladd. Értesítést, ad Ni- 
kolits Milán (National-bank-Beamter) 
Belgrád.

ELáus eladás.

V. kör. 513 szám ház (bajai utón) 
szabad kézből eladó. Bővebb tudósí­
tást ad Taskovits Pál háztulajdonos.

TUD©
Tisztelettel hozzuk szives tudomására mindazon kegyes 

pártfogóinknak, kik már előzőleg felszólítottak, hogyha kelméink 
megérkeznek, ezt tudassuk ; valamint a nagyérdemű közönségnek, 
hogy összes tavaszi divat kelméink megérkeztek.

Raktárunkon a legmagasabb Ízlésnek megfelelő angol kü­
lönlegességek, valamint más kitűnő gyártmányok találhatók a 
legnagyobb választókban; ezen kedvező körülmények közt hisszük, 
a mely feladatra vállalkoztunk, annak teljesen kegyes pártfogóink 
megelégedésére felelünk meg.

Vagyunk kész szolgálattal
ZbTSL3n.su37- és "X7"eroni

férfi szabók
SZABADKÁN.

Üzlethelyiség (főtér) Szentistván-tér Millinovics-féle ház.
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Nyomatott Székely Simonnál Szabadkán. 1891.


